

Periódico Republicano Radical

LA ETERNA CANCIÓN

Hablad individualmente con cual-quier republicano y oírás siempre la misma cantinela: «que debemos unirnos, prescindiendo de rencillas perso-nales, que debemos unirnos, para dar la batalla al enemigo común, que las ambiciones particulares deben sacrifi-carse en aras del triunfo de las ideas, que si no hacemos esa unión de todos los hombres verdaderamente liberales, morirán nuestros hijos y España en-tera, en manos de los reaccionarios.» Y, entusiasmado, el tal republicano que os habla de esta manera, se muestra desinteresado, hace alardes de abnega-ción y os suelta la consabida frase de que está dispuesto a «firmar en blanco» la unión de todos los republicanos. Pe-ro llega el momento solemne de sellar esa unión, se reúnen los hermanos, los parientes de la misma familia republi-cana y aquí fué elroyal; las bajas pa-siones, las antipatías personales, el amor propio, el egoísmo material se sobrepone al ideal santo y puro de la unión republicana.

Esto hace recordar lo que sucede con los proyectados «matrimonios por «cal-culo», con los llamados «matrimonios de interés»: mientras los «tortolos» «se hacen la rueda», todo son promesas, alardes de sacrificio, manifestaciones de desinterés, conformaciones inmediatas a cuanto se proponga. Pero llega el día solemne del contrato, el instante preci-so de «firmar los capítulos»: se reúnen ambas partes contrayentes, los padres, hermanos y otros parientes de los no-vios, empieza el regateo, salen las im-posiciones, las exigencias, las pequeñas codicias y, por fin, aquellos que TAN-TO SE «MABAN» acaban por tirarse los trastos por la cabeza.

Lo mismo sucede con los uniones re-publicanas: en el momento de tener que «firmar los capítulos», cual bomba que estalla con estrépito, todo se deshace. Hay que reconocer, sin embargo, que en esos fatales desenlaces, no son siempre las partes más interesadas, los novios, los protagonistas o autores principales. Así, por ejemplo, en las proyectadas y fracasadas uniones matrimoniales ocu-rren muchos casos en que los novios se quieren verdaderamente «por amor» y no «por interés», pero no son ellos los que se ponen inconvenientes en el acto de los capítulos, discutiendo la dote y otras minucias, poniendo condiciones y exigiendo imposibles, son los que se llaman representantes de los novios: son sus padres, sus parientes u otras per-sonas.

Exactamente lo mismo ocurre con muchas de las fracasadas uniones repu-blicanas. Recordad lo que ocurrió en las últi-mas elecciones provinciales, en que por falta de esa leal inteligencia, los repu-blicanos fueron derrotados en casi to-dos los distritos de España. Ved lo que sucede ahora: en el pró-ximo mes de Noviembre deben cele-brarse elecciones municipales, y por milésima vez, se dará el caso de que por falta de esa unión verdadera entre los individuos de la gran familia repu-blicana, la mayoría de los Ayuntamien-tos serán conquistados por los elemen-tos reaccionarios.

Sin ir más lejos, citaremos dos casos bien elocuentes, entre otros muchos que han ocurrido y que irán ocurrien-do hasta el día de las elecciones. En Barcelona se intentó hacer la unión de todos los elementos republicanos, para luchar juntos en las próximas eleccio-nes, y por que D. Pedro Corominas es-tá reñido con Lluí y Risech, por que Lerroux está reñido con Corominas y por otras miserias por el estilo, la pro-yecta unión se ha hecho imposible. Y, en las próximas elecciones munici-pales, nuestros correligionarios serán derrotados en una ciudad tan republica-na como Barcelona.

Otro ejemplo: la patria de Prim, la ciudad de Reus, la liberal ciudad, en cuyo Ayuntamiento, lleno de gestas glo-riosas, no logró jamás poner sus plan-tas dominadoras el carlismo y la reac-ción, en las próximas elecciones se verá conquistada por los antipáticos y re-trógados elementos de la Defensa So-cial. Por qué? No hay que preguntar-lo, es la historia de siempre: el perso-nalismo y las ambiciones bastardas, son la causa de esas divisiones. Nougés, Caballé Goyeneche, Font de Robinat, Evaristo Fabregas, Foment y Las Cir-cunstancias, el Proyecto de Aguas, eso es lo que suena: personalismos y cosas materiales, nada que indique diferen-cias esenciales en los principios políti-cos, falta de amor al ideal supremo, al ideal común por el que suspiramos.

Cuando dos se quieren y los padres, los parientes u otras personas se opo-nen, por fútiles motivos a su enlace, prescinden de los padres, prescinden de los parientes, prescinden de todo el mundo y... ¡se casan! Este es el camino a seguir por el pueblo republicano, cuando sus componentes vean que sus papás, los que se llaman sus tutores y representantes, por conveniencias par-ticulares suyas, se oponen al santo en-

lace de los que se quieren «por amor» y no «por interés»: ninguno debe unirse, prescindiendo de sus falsos re-presentantes. Naturalmente que el pueblo, para ha-cer eso, debe tener... corazón, no debe tener alma de esclavo. Debe tener lo que tienen el varón fuerte y la mujer animosa que, en alas de su amor vuelan libres y se unen, por encima de to-dos los obstáculos.

Si no se hace así, en las próximas elecciones se representará la misma tragi-comedia de otras veces, en la que el pobre pueblo republicano queda «com-puesto y sin novia». Y tras ese nuevo lamento... la eterna canción de siem-pre.

ANGEL MALO.

LOS AFRICANISTAS DE POR ACÁ

¿Quién tenía que decirnoslo? Tarrago-na, la ciudad imperial, sabíamos que, por su historia, era tierra que encierra en su seno abundantes antigüedades romanas; que, por su agricultura, es tierra pródiga en avellanos, en olivos y algarrobos; que por su fervor reli-gioso ha sido tierra de santos y de mártires, como San Eulogio, San Fructuoso, pero no sabíamos que Tarrago-na fuera tierra de africanistas. Y, en efecto: Corbella, Alegret, Roig y Bergadà, el P. Sabater, Puig y Vallà, Saavedra, Penarrubia y otros esclare-cidos campeones del africanismo son, todos ellos, hijos de Tarragona. Si no lo son, merecen serlo.

Así nos lo ha dicho, hace pocos días, uno del gremio, en el discurso que pro-nunció en el banquete de la Fonda de Europa.

A propósito de ese banquete y de lo que e os africanistas de por acá llevan entre manos, en el número pasado de EL IDEAL publicamos un artículo que prometimos continuar en el presente.

Y, sin más preámbulos, continuare-mos.

Hace dos años, con motivo de las fiestas del Centenario de la Guerra de la Independencia, los mentados africa-nistas, con Corbella a la cabeza, hicie-ron aquí su debut. Ahora, en los pasa-dos días, con motivo de las fiestas de Santa Tecla, han hecho de nuevo su aparición en escena, celebrando varios actos relacionados con el monumento de Saavedra, cuyas obras, los Centros Hispano-Marroquíes han venido a inau-gurar como cosa propia, apesar de que la iniciativa del Monumento partió del

cuerpo de ingenieros, al que pertenecía el insigne polígrafo. Pero, en fin, dejemos esas cuestio-nes de competencia y vamos al grano.

Los Centros Hispano-Marroquíes, de los que se llama Delegado General el Sr. Corbella, son unos Centros que han caído, donde les conocen, en el mayor descrédito. En efecto, el Gobier-no les ha retirado la subvención y en Marruecos les han cerrado las puertas.

Para convencerse de ese descrédito en que han caído los Centros Hispano-Marroquíes, basta leer la prensa de Melilla y especialmente el diario de aquella plaza titulado *La Gaceta*. Te-nemos a la vista varios números de ese diario de Melilla, con cuyos artículos, publicados contra los Centros Hispano-Marroquíes podríamos llenar muchas columnas.

Reproduciremos lo más sustancioso: los Centros Hispano-Marroquíes anun-ciaron que abrirían en Melilla un Mu-seo de productos nacionales españoles y, después de conseguir, con este ob-jeto, que infinidad de comerciantes e industriales de la Península les cedie-ran valiosas muestras de sus produc-tos, el Museo no ha sido abierto y la prensa de Melilla se pregunta dónde han ido a parar los referidos productos. Dice *La Gaceta* que los Centros His-pano-Marroquíes han sido echados de Marruecos y que sus representantes no pueden acercarse por allá por que temen las furias de un ejército de acreedores que desean cobrarlo que se les debe. Industriales y comerciantes de Marruecos, que han trabajado a cuenta de los Centros Hispano-Marro-quíes y que no pueden cobrar sus fac-turas, son en número incalculable.

Respecto a la influencia patriótica de esos centros en Marruecos, también se ocupa, para censurarlos, el diario melillense. Bastará decir que han per-dido la confianza del elemento militar y, especialmente, del Comandante Ge-neral de nuestra posesión africana.

En cuanto a los propósitos que per-siguen los centros Hispano-Marroquíes o, mejor dicho, sus directores con sus propagandas en la Península, también el diario melillense hace afirmaciones nada favorables para los expresados Centros.

Es, por lo tanto, un deber nuestro para con el público tarragonense dar, desde aquí, la voz de alerta! Y, por hoy, basta.

A. C.

LA GUERRA INFAME

El Ministro de Hacienda, señor Suá-rez Inclán, en una revista hispanófila,

titulada «Espagne» que se publica en Paris, ha confesado que, sin contar otras pérdidas más sensibles, nuestro demanio en Marruecos nos cuesta cerca de 80 millones al año.

Por esa coladura del Ministro de Hacienda, hemos sabido la verdad de lo que se gasta en Marruecos: 80 MILLONES al año, más de 6 MILLONES y MEDIO cada mes, cerca de 50 MIL DUROS diarios que, repartiéndolos entre las 13 regiones de España, tocarían, a cada región, 6 millones, 453 mil 846 pesetas al año, y a cada provincia, más de 27 MIL DUROS MENSUALES.

En general, todas las provincias españolas se hallan huérfanas de carreteras, ferrocarriles económicos, canales de riego, buen servicio de correos y telégrafos, hospitales, escuelas, agua potable en las poblaciones, casas de baño, empedrado, alcantarillado, alumbrado y cuanto en los países modernos es signo de cultura y civilización. Los ríos se pierden en el mar, sin aprovecharlos para el riego de nuestros fértiles campos que no producen lo que pueden producir; la agricultura, rudimentaria y minúscula, hectáreas de terreno, sin cultivo; millares de obreros que emigran por falta de trabajo; abundantes minas, de las que nadie se beneficia, una excepción de contadas compañías extranjeras. Y la lista se haría interminable si fuéramos a citar todo lo que está por hacer, para civilizarlos, en nuestro país desdichado.

Pues, bien; no es verdad que gastando en España, para remediar los males citados, esos 50 mil duros diarios que se gastan en el Rif, sacáramos más provecho del que vamos a sacar de Marruecos? Cuántas obras benéficas, podría hacer cada provincia de España, con 27 mil duros mensuales! Mas, ¿qué importa todo eso, a los africanistas defensores de la guerra? Con tabullos pueden sacar algún provecho personal de la guerra, ¿qué les importa que se hunda España? Napoleón decía: «Unos hacen la guerra, y otros se aprovechan de ella.» Y tenía razón.

ANDRÉS CUERVO

De allende los mares

De nuestro querido amigo y correligionario D. Ramón Arasa, residente en Asunción del Paraguay, hemos recibido una atenta carta en la que saluda a todos sus amigos y, en párrafos llenos de entusiasmo, propio de los democráticos y sinceros sentimientos que le caracterizan, nos comunica que el gobierno oriental de aquel país tiene en proyecto grandes reformas, relativas a la expulsión del clero; con dolimiento, en párrafos llenos de tristeza, de que en esta desdichada Patria nuestra tengamos que sufrir tan pesado yugo y sin una esperanza que señale el día del triunfo definitivo de nuestros anhelos, para limpiar toda la ponzoña clerical que invade nuestro suelo.

Deseche tales pesimismo el amigo Arasa y no dude de que... y haciendo incapié en aquel refrán «no hay mal que cien años dure etc... también la epidemia obscurantista y todos sus afines se acabará en este país porque no cabe duda, de que, el propio peso de sus culpas le hundirá para no levantarse jamás.

Desde estas columnas, le devolvemos de parte de nuestros amigos y de esta redacción el saludo con la esperanza de que, fiando en el abnegado y valeroso entusiasmo de todos los que luchamos en pro de la libertad, tarde o temprano, pondremos fin a todos los males que aniquilan esta desdichada Patria española.

IV ANIVERSARIO DE RAMON CLEMENTE GARCIA GRAN HOMENAJE

La Sociedad de Dependientes de Carbonerías de Barcelona y su radio «La Fraternal» no olvidando al que en vida fué su compañero de trabajo, Ramón Clemente García, y que por una mala interpretación del gobierno conservador, presidido por Maura, fué condenado a muerte y se le fusiló en los fosos del castillo de Montjuich, el día 4 de Octubre de 1909, a consecuencia de la revolución de Julio y del mismo año, por lo tanto, esta Sociedad, no pudiendo olvidar tan sensible pérdida y cumpliendo un alto deber de Justicia, invita a todos los dependientes de Carbonerías en particular y a todos los ciudadanos que simpatizan con este acto en general, al homenaje que para depositar coronas donde descansan los restos de tan malogrado compañero, se celebrará hoy domingo 5 del corriente, a las tres de la tarde. La comitiva saldrá del local colectivo Ronda de San Pablo, 42 y 44, (Gran café Vienés, frente a la calle Campo Sagrado), y se dirigirá por la Ronda San Pablo, Marqués del Duero, Carretera del Morrot al Cementerio Nuevo, una vez depositadas las coronas el Presidente de la entidad, dará por terminado el acto.

Hombres libres, progresivos y amantes de la verdad y de la justicia, acudid todos como un solo hombre, hoy domingo, a las tres de la tarde, para rendir homenaje a la víctima de la represión maurista.

Libertad y Justicia. La Junta.

Las pasadas fiestas (?) de Tarragona

Han sido el mayor de los fracasos y de los ridículos. Los pocos números del programa de festejos, han sido pobres, raquíticos y miserables. En cualquier pueblo rural de la montaña, saben hacerlo mejor. Todas las diversiones para el público, quedaron reducidas a dos insignificantes castillos de fuegos artificiales: Todo lo demás, sirvió sólo para un re-

ducido número de personas y, en todas partes, imperó la cursilería y el mal gusto.

Lo más saliente, lo que importó más dinero, comilonas, champagnis de honor, excursiones en automóvil, sólo se hizo para obsequiarse mutuamente algunos señores concejales, sus familias y paniaguados, a costa, naturalmente, del pueblo que paga.

Para el vecindario y numerosísimos forasteros que no eran autoridades, no hubo nada. Ni siquiera tocó la música en la Rambla, repleta de gente, en la noche de Santa Tecla.

Nuestros ediles que tan pródigos se muestran con las funciones religiosas, regatearon unas miserables pesetas a las bandas de regimiento; y, por eso, las músicas no tocaron.

Unánimes y mercedidas han sido las censuras contra el Ayuntamiento.

A nosotros, sin embargo, no nos ha sorprendido ese fracaso. Lo dábamos por descontado, teniendo en cuenta que los elementos clericales son en mayoría dentro del Ayuntamiento.

De la gente reaccionaria, no esperaréis nunca ninguna iniciativa benéfica para la vida y grandeza de la ciudad. Son pobres de espíritu, tacaños, llenos de miserias y ranciedades. Dominados por su fanatismo o por su hipocresía, todo se lo guardan para cosas de la Iglesia.

Ya los veréis, a esa gente reaccionaria, como se mueven y despliegan su actividad cuando llegue su Arzobispo o cuando celebren sus fiestas constantinianas.

El alcalde de R. O. Don Roberto Guasch, huyó de Tarragona durante esos días de las pasadas fiestas: no hubiera huido, seguramente, para llevar el escapulario o para ser pendonista en una procesión.

Pero, ¡qué cinismo y que sarcasmo! si les escuchais, en sus continuas peroratas, no cesan de pregonar su amor inmenso, su fe, su esperanza hacia la grandeza y prosperidad de su querida e idolatrada Tarragona.

Menos discursos y más obras. Menos palabras y más hechos.

Con espectáculos como el de las pasadas fiestas, solo se logra aislar a Tarragona, espantar de aquí a la gente, desacreditarnos y ponernos en ridículo ante todo el mundo.

Pueblo de Tarragona: no enviéis al Ayuntamiento a la chusma reaccionaria que solo sirve para entristecer tu existencia y labrar tu ruina.

EL HOMBRE EN EL UNIVERSO

El hombre atribuye, en vano, sus desgracias a unos agentes oscuros e imaginarios, y en vano busca causas misteriosas y extrañas a sus males. No hay duda que su condición está sujeta a varios inconvenientes en el orden general del inverso, no hay duda que su existencia está dominada por potencias superiores; pero estas potencias ni son los decretos de un destino ciego ni los caprichos de seres fantásticos y extravagantes. Lo mismo que al mundo, de que forma parte, rigen al hombre leyes naturales, regulares en su curso, consecuentes en sus

efectos, inmutables en su esencia; y estas leyes manantial común de los bienes y los males no están escritas a lo lejos en los astros u ocultas en códigos misteriosos, sino que inherentes a la naturaleza de los seres terrestres, idénticas con su existencia, se presentan al hombre en todo tiempo y en todo lugar obran sobre sus sentidos, advierten su inteligencia y proporciona a cada acción su pena y su recompensa. Que conozca el hombre esas leyes, que comprenda la naturaleza de los seres que le rodean y su naturaleza propia; entonces conocerá los motores de su suerte, sabrá cuáles son las causas de sus males y cuáles pueden ser sus remedios.

Cuando la potencia desconocida que anima el universo formó el globo que el hombre habita, imprimió a los seres que le componen propiedades esenciales que constituyen la regla de sus movimientos individuales, el lazo de sus relaciones recíprocas y la causa de la armonía del todo. Así estableció un orden de causas y de efectos, de principios y de consecuencias, que bajo una apariencia de ocaso gobierno el mundo y mantiene el equilibrio del universo. Así es que la potencia desconocida, dió al fuego el movimiento y la actividad, y al aire lo hizo elástico, pesado y densa la materia, formó el viento más ligero que el agua, el metal más pesado que la tierra, la madera menos compacta que el acero, ordenó que la llama subiese, que la piedra bajase y que las plantas vejetasen. Al hombre, queriéndole exponer al choque de tantos seres diversos y al mismo tiempo preservar su fragil vida, le dió facultad de sentir. Por esta facultad toda acción nociva a su existencia le produjo una sensación de bienestar y de placer. Por medio de estas sensaciones el hombre unas veces desviado de lo que hiere sus sentidos y otras atraído por lo que los halaga, se ha visto en la necesidad de amar y conservar la vida. Por lo tanto, el amor de sí mismo, el deseo del bienestar, la inversión al dolor han sido las leyes esenciales y primordiales impuestos al hombre por la Naturaleza misma.

Tal es la condición del hombre sometido a los elementos que le circundan y sujeto a muchos males inevitables. Si en este principio se ha mostrado severa la naturaleza por otra parte, justa y aun indulgente, no sólo con bienes positivos sino que ha dado el poder de aumentar los unos y disminuir los otros, pareciendo decirle: «Débil obra de mis manos, nada te debo y te doy la vida, el mundo en que te colocó no fué hecho para ti y, sin embargo, te concedo que lo disfrutes; lo hallarás lleno de bienes y de males, a ti corresponde distinguirlos, a ti corresponde guiar tus pasos con acierto por los senderos de flores y de espinas; sé tú mismo el árbitro de tu suerte; yo te entrego tu destino.» Si el hombre es autor de su destino, él ha creado los reveses y los éxitos de su fortuna, y si en vista de tantos dolores conque ha martirizado su vida, tiene motivos para quejarse de su debilidad o de su imprudencia, al considerar de dónde ha partido y a qué altura ha sabido elevarse, tal vez tiene más motivos para presumir de su fuerza y envanecerse de su ingenio, que para abatirse por sus debilidades. Al volver la vista al pasado, comparado con el presente, no puede, de menos que en elogio a sí mismo clamar: «Llor y gloria al hombre que, con su inteligencia, arranca los secretos a la Naturaleza dejando admirado al mundo y evidenciando, que sin su esfuerzo la tierra y los seres que la habitan si por los dioses hubiera sido estarían en estado salvaje.» La Naturaleza pues y el hombre unidos son el único dios que con su labor incesante avivan la luz del faro de la ciencia y del saber, formando con sus destellos progresos indefinidos, en la inmensa colmena del Universo.

J. DE ANTONIO.

Soriano se casa

El activo Diputado a Cortes por Madrid y Gerente de España Nueva, D. Rodrigo Soriano, ha pedido la mano de una bella señorita, paisana nuestra, hija del dueño de un acreditado hotel de esta ciudad. Parece que la boda se celebrará en breve.

Romance de amor

Al amigo Salvador Ferré Guasch

Por el jardín solitario,
Salvador, triste, pasea,
la barba en el pecho hundida
la vista fija en la tierra,
y tan abstraído está
que no llega a darse cuenta
de las horas que transcurren
ni de cuanto le rodea.

Su rostro es nardo marchito
que mil pesares refleja
y sus pálidas mejillas
son del color de la cera;
sus negros rasgados ojos,
son ojos todos ojeras,
que dicen de amores locos
noches pasadas en vela;
entre sus labios exangües
retozan y juguetean
besos de fuego y de fiebre
que toda su alma calientan,
Besos del placer gozado
que en sus labios le prendieran
los labios jugosos, dulces,
de la adorada princesa
de cálidos besos rojos
mejillas de rosas frescas,
labios palpitantes, pálidos
por los anhelos que encierran
ojos tristes, entornados
de enamorada gacela,
ojos bellos, soñadores,
circundados por violetas.

EL DUENDE DE LA CATEDRAL.

PERIODISTA ABSUELTO

Hace pocos días se celebró en la Audiencia de Tarragona un juicio oral en el que actuó de fiscal acusador el Diputado a Cortes republicano federal D. Julian Nougues, siendo el procesado, que se sentó en el banquillo, el joven redactor del diario republicano nacionalista *Foment*, de Reus, D. Juan Loperena.

El hecho que motivó esa enojosa querrela entre correligionarios fué el siguiente: en un discurso pronunciado en pleno Congreso de las Diputadas, el Sr. Nougues atacó rudamente a ciertos y determinados nacionalistas de Reus, acusándoles de graves faltas. En defensa de sus correligionarios y rechazando las acusaciones de Nougues, a quien los nacionalistas aludidos no podían responder, de palabra, en el Congreso, el diario *Foment* de Reus publicó un suelto de cuatro líneas afeando la acción de Nougues.

El Sr. Nougues consideró ese suelto injurioso para su persona y se querelló contra su autor, llevando a *Foment* ante los Tribunales. Y como ese diario republicano de Reus no tiene como Director a ningún Diputado que responda de sus escritos, no pudo ni quiso zafarse de la denuncia, y se celebró el juicio.

En éste, como decimos antes, el propio querellante y ofendido Sr. Nougues, actuó de acusador privado. De modo que, por decirlo así, el propio interesado era juez y parte.

No hay que decir que, efectándole a él mismo, pues él mismo era el interesado, el Sr. Nougues exprimió toda su elocuencia para que la Sala condenase al procesado. Y no hay que decir tampoco de qué naturaleza serían las acusaciones del Sr. Nougues y la gravedad del suelto denunciado, que la Sala de la Audiencia absolvió libremente y sin costas al procesado.

Lamentamos, de veras, el mal papel que el Sr. Nougues ha representado en este asunto y deseamos, en bien suyo, que no lo repita. Al efecto, hacemos votos para que exista más paz y amor entre los correligionarios de la gran familia republicana.

Nuestra enhorabuena al ex-procesado, el joven periodista republicano don Juan Loperena y a su abogado defensor.

Y, con el nuestro, un aplauso sincero de los hombres imparciales para el Tribunal de Derecho de la Audiencia de Tarragona, por su acto de justicia.

INSISTIENDO PARA EL ALCALDE

Las preguntas que dirigimos en nuestra anterior edición a nuestra primera autoridad municipal, han quedado, por ésta, incontestadas, no teniendo tan siquiera un átomo de delicadeza para darnos la más insignificante satisfacción o darla al pueblo o a sus representantes en el Ayuntamiento.

Por lo tanto, resulta que nuestro Cabildo municipal, tan pulcro y tan popular, ha decidido ponerse a Tarragona por montera y lo demuestra, amparando y rehabilitando a un empleado que abandona el servicio durante cuatro meses.

Y, a propósito de este asunto: nos afluye el recuerdo de un caso que vamos a relatar referente, también, a un empleado municipal de una ciudad extranjera, y quizás nos dé un rayo de luz y nos ilumine algo sobre la rehabilitación del empleado del Ayuntamiento de Tarragona.

En las oficinas consistoriales de la indicada ciudad del extranjero, había un empleado, que por sus costumbres algo afeminadas, apenas se hablaba con los demás compañeros de oficina, pues había sido sorprendido varias veces en coloquios amorosos con muchachos algo jovencitos, pero como no se había comprobado nunca lo que el público de él murmuraba, se hacía y no se hacía caso de los comentarios que sobre el sodo-mita empleado eran el tema de todas las conversaciones.

Por fin, vino un día en que se observó algo y un edil que empuñaba la vara de una tenencia de alcaldía, dió órdenes severas a un guardia del municipio, para que, el día en que pudiera sorprender *infraganti* al empleado de marras corrompiendo menores y, sobre todo cometiendo actos contra las leyes de la Naturaleza, con personas de su mismo sexo, lo esposara y lo llevara preso al cuartelillo municipal.

El guardia, cumpliendo las órdenes del concejal salía cada día a vigilar por su demarcación y una tarde pudo observar escondido detrás de una roca durante bastante rato, al empleado de marras, que, junto a una playa estaba cometiendo con unos niños toda clase de excesos deshonestos.

El guardia, fiel cumplidor de las órdenes que le encomendaron, bajó a la playa, amonestó al degenerado empleado, invitándole al mismo tiempo a que le siguiera al Ayuntamiento, y ya en él el guardia puso el hecho en conocimiento de su superior, el cual mandó que se esperara en las dependencias del consistorio pues en aquellos momentos éste estaba reunido en sesión.

Al terminar la sesión, el teniente alcalde puso el hecho en conocimiento del Alcalde, diciéndole que si no expulsaba al perverso y degenerado empleado, llevaría el asunto a la sesión próxima y, entonces, el Alcalde, ante tal amenaza, llamó a su despacho al indicado empleado y éste, al verse frente a su primera autoridad, se arrojó a sus pies, llorando como un niño, prueba fehaciente del delito que le acusaba.

Resumiendo, el Alcalde, después de la confesión del empleado, le dió orden de que se marchara, que él le daba 15 días de licencia y pasada ésta decretaría la vacante por abandono de destino y así no pasaría por la vergüenza del escándalo que su debilidad sexual originó en aquella ciudad.

Después pasaron 6 o 7 meses y un veterinario que también era concejal de aquella ciudad, lo presenta de nuevo al personal de oficinas de aquel Ayuntamiento, diciendo que, desde aquel momento, el señor B. volvía a encargarse de su destino, y los demás empleados al oír las manifestaciones del concejal veterinario, quedaron estupefactos, atónitos, perplejos, ante tal rehabilitación.

Esto es, sin quitar ni añadir nada, lo que pasó en la ciudad del extranjero a que nos referimos.

Sr. Alcalde ¿ha pasado aquí, en Tarragona una cosa parecida a lo que acabamos de relatar con el empleado a quien en nuestro último número nos referíamos?

A nosotros nos llamó la atención que desde primero a mediados del próximo pasado Septiembre, a la hora de salida de las ofici-

La casa más importante en España en el comercio de vinos:

BODEGAS BILBAINAS

SOCIEDAD ANÓNIMA - CAPITAL 6,000.000 Ptas.

BILBAO-HARO

Vinos finos de Rioja Gran coñac FARO

Grandes bodegas en todos los centros productores.

Sucursales en Madrid, Gijón, Sevilla y Barcelona.

BICICLETAS

a 12,50 ptas. al mes

RENOMBRADAS MARCAS BRAMPTON,

GRIFFONELS Y B. S. A.

Representante en esta provincia

CONRADO MIQUEL

Conde de Euz, 24. - TARRAGONA

V. ALONSO VILANOVA

Corredor Colegiado de Comercio y Agente de Negocios matriculado. Gestión de toda clase de operaciones en los Establecimientos de crédito y en las distintas dependencias del Estado.
PLAZA DE PRIM, 4 Y APODACA, 1
Teléfono 142. - TARRAGONA

A muchos forasteros que vinieron a nuestra ciudad con motivo de las pasadas fiestas (?) les extrañó ver que aún no está terminado el monumento a los Mártires que hace dos años se halla en el mismo estado de como le vemos hoy.

Al enterarse el público de que D. Julio Antonio que ha de construir el monumento de los Mártires es el mismo escultor a quien se ha encargado el monumento a Saavedra, cuya primera piedra se colocó hace pocos días, con motivo de las pasadas fiestas, muchos se preguntaban:

¿Hemos colocado la primera piedra. ¿Cuándo se colocará la última? Esos monumentos de Julio Antonio ya van picando en historia.

Todos los actos de nuestro nunca bastante bien alabado Ayuntamiento popular (?) son los más democráticos (?) que imaginarse puede.

Abi va una muestra. Para que los empleados del Municipio asistieran a la procesión de Santa Tecla, fue enviada por el alcalde una comunicación para que asistieran a la misma y, el que por sus ideas contrarias a esa clase de manifestaciones clericales no quisiera asistir, le obligaban a que contestara por escrito, es decir *ficarri 'ls dits a la gola* como vulgarmente se dice en catalán.

Se ha visto otro acto más inquisitorial en una ciudad europea en el siglo XX? Sobran los comentarios. El lector que los haga a su gusto.

Llamamos la atención de nuestra primera autoridad, o a quien pertenezca, para que evite si es posible, que la «Obra Pía» entregue el pésimo rancho que entrega a los pobres mendigos. Según ellos mismos dicen, es tan sumamente malo que a la inmensa mayoría de ellos en lugar de alimentarles les estropea el estómago por la gran cantidad de especias que contiene.

Esperamos que en atención y beneficio de la salud de aquellos indigentes seremos atendidos.

El martes recibimos la visita de nuestro amigo el entusiasta radical D. Pedro Sufé, de Batea.

Agradecemos al incansable joven luchador por los ideales redentores, la visita, alentándole que no ceje en la propaganda emprendida en favor de la causa que todos defendemos.

Tras de unos brillantes exámenes celebrados reciente en el Instituto General y Técnico de esta ciudad, ha obtenido el título de Maestro Elemental, nuestro simpático amigo y correligionario D. Pedro Gibert.

Al par que felicitamos al estudioso joven, le deseamos sinceramente, que su labor en el Magisterio sea fructífera y provechosa alentándole al mismo tiempo para que no ceje en el camino emprendido hasta adquirir el título de Maestro Superior.

Imp. E. Pamies, Unión, 54. - Tarragona.

LOCALES Y GENERALES

Han sido absueltos libremente por el Juzgado Municipal los procesados con motivo del entierro civil que tuvo lugar en esta ciudad, a últimos del mes de Febrero pasado.

Nuestra enhorabuena a los interesados. Y conste a nuestro querido colega *Tarragona Federal* que también EL IDEAL se ocupó del asunto, publicando sobre ello un artículo y un suelto en su número 17, fecha 2 de Marzo, y se puso, esta redacción, incondicionalmente, como siempre, al lado de los federales.

A pesar de que varios periódicos de la localidad y el público en general piden reiteradamente del Ayuntamiento que renueve el mobiliario y el material de enseñanza de la escuela instalada en el nuevo «grupo escolar» de la Avenida de Saavedra, nada ha hecho, hasta la fecha, nuestro Cabildo Municipal para atender tan justa demanda.

Ponemos en conocimiento del público y, especialmente de las familias interesadas, que han sido ¡al fin! abiertas las clases de la escuela de niños instalada en los bajos del edificio de la antigua «Liquidadora», en la Plaza de los Artilleros del Sitio.

NEGRINA CORONA



BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conser vándoles y suavizándoles.—Tambien se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones).

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

D. ANTONIO LORENZO. CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94. - TARRAGONA

AUTO GARAGE CENTRAL

Unión 43: Tarragona: Unión, 43

Continental Stock

Accesorios y piezas sueltas para bicicletas motocicletas y automoviles

Especialidad en aceites lubricantes, bencinas y bujías.

Vulcanización y venta de Neumáticos y cámaras para toda clase de autos.

Despacho y Exposición: Masdev y C. Unión, 32. Teléfono, 156

Farmacia Central

DE M. Güell

Laboratorio químico Bacteriológico para toda clase de análisis de productos petalógicos.—Representación de los productos del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.—Inyectables de todas clases esterilizados.—Cura antiséptica, gasas y algodones asépticos y antisépticos.—Específicos nacionales y extranjeros.—Sueros.

Rambla de San Carlos, 41 y San Fructuoso, 5.—Tarragona

ALMACÉN DE HARINAS,

GRANOS Y CEREALES

Juan Olivé Boronat

47, Plaza de la Constitución 47.—Tarragona

AGUA DE BORINES

Reina de las mesas

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago intestinal, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones Internales de Madrid 1888, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

Se usa en bebida en todo tiempo

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

SELLOS DE CAUCHÚ

Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.

Imprentillas de mano desde una peseta.

20, Unión, 20.—TARRAGONA

Gran Café Suizo

DE

Eduardo Grau

Especialidad en toda clase de licores de las mejores marcas extranjeras y españolas. Servicio a domicilio.

SALON DE BILLARES

Rambla San Carlos 15 y Portalet, 10.—TARRAGONA

GRAN BODEGA

— DE —

JOSÉ CORTÉS

Vinos legítimos del Priorato y aceites puros de oliva.

Mendez-Núñez, 21.—Tarragona

GRAN SASTRERIA

de

MONTSERAT Y FERRAN

Última novedad trages desde 30 a 80 pesetas.

Confección ESMERADA

No comprar sin visitar antes esta casa

Portalet 1 y Plaza de la Constitución 51

TARRAGONA

CASA JUANITO

LA MAS ECONOMICA

Parada en todas las provincias.

Gran surtido de Juguetes y Postales de novedad.

JUAN BONIFAS Unión, 13

TARRAGONA

Gabinete Médico -- Quirurgico

DE

JOSE M. A CATALÁ

Consulta de 11 a 1 v de 6 a 7

Apdad. núm 4. 2.º 2.ª

TARRAGONA

LA BATERIA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

DE

JOSE NIN MIRET

39-Rambla de San Juan, 39-TARRAGONA

RELOJERIA DE

JOSE SIMÓ

Gran surtido en relojes, cadenas de última novedad.

Especialidad en computuras

4, Bajada de Misericordia, 4.—TARRAGONA

CAFÉ RESTAURANT

PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan 9, TARRAGONA

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio a la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

GRAN FABRICA DE CALZADO

DE

RAMON CAVALLE

TARRAGONA

Teléfono, 120

Real, 56

Fabrica de bragueros

y de aparatos ortopédicos

HERNIADOS (trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.

Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que, desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSERAT, el más práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes.

Grandes existencias en BRAGUETOS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes como lásticos, varices. Apósitos antisépticos y todo lo concerniente a cirugía ortopédica.

ANTONIO BUDESCA recibe en VALLS todos los miércoles Arrabal de San Antonio, 3. 1.º (Esquina Portal Nou.)

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana

Los demás días en su establecimiento.

CASA MONTSERAT, Calle de la Unión, TARRAGONA.

IMPRENTA DE E. PAMIES

Unión, 54

IMPRESOS DE TODAS CLASES

PRECIOS REDUCIDOS

LA MECANICA

Sociedad anónima de maestros mecánicos de Cataluña, montada con ocho sucursales y representada cada una de ellas por uno de los socios que es a la vez mecánico.

Esta sociedad pone a la venta la célebre y recomendable máquina de coser KAISER escogida por esta sociedad después de largo peritaje sobre otras marcas que ofrecían varios fabricantes.

Ventas a plazos

GRANDES REBAJAS AL CONTADO

Máquinas de hacer medias, gran taller de computuras montado a la moderna en donde se componen toda clase de máquinas para coser hacer medias y otros trabajos mecánicos de precisión.

Calle de la Unión, 9.—Tarragona

BANCO NACIONAL

COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS

A PRIMA FIJA SOBRE ENFERMEDADES

Constituido el depósito de garantía que marca la ley.

Única que tiene Dirección establecida expresamente para la provincia de Tarragona.

Se considerará la Delegación en cada uno de los pueblos de la provincia a persona activa. Se solicitan agentes.

Conde de Rius, 5, principal, Tarragona